

2024年10月11日/星期五

### 数说城变



▲ 动手手指

▶ 『棋』乐融融



□ 记者 陶登肖 范楚乔

夕阳无限好，人间重晚晴。近年来，我市积极探索、屡出实招，构建起兜底养老、普惠养老、健康养老、敬老爱老、示范养老、监督服务六大体系，初步形成了居家、社区、机构相协调的养老服务体系，让群众不断实现老有所养、病有所医，幸福感逐年增强。

目前，全市建有养老机构203家，设置养老床位1.97万张。公办养老机构76个，床位数6946张，入住老人4038人，入住率58%，43家机构完成公建民营，充分发挥了“兜底线、保基本”的作用。

机构养老蓬勃兴起的时，社区嵌入式养老模式也为老人筑起了养老网。在构建便捷可及的普惠养老服务体系方面，为加快城市社区养老服务设施建设，我市已建成城镇社区幸福养老工程63个，基本打通了服务社区居家老人“最后一公里”。

农村养老服务是整个养老体系中的薄弱环节，也是“享老”理念能否全面落地的关键所在。针对这一现状，我市出台了《关于开展农村日间照料养老服务试点的实施方案》，在全市推广农村老年人日间照料中心建设运营。运营中，我市充分利用农村社区的互助优势，构建县乡村三级联动的养老服务体系，通过发展农村日间照料中心，确保农村老年人能够就近享受到基本的养老服务，缩小城乡养老差距。全市已建成农村老年人日间照料中心1530个。

在关注老年人健康方面，我市的稷山康宁护理院、河津市铝基地社区服务中心(福逸家园)率先被省卫健委、省民政厅确定为省级医养结合试点单位。目前，我市建成医养结合机构31所，占全省机构总数的24.8%；186家养老机构与医疗机构建立合作关系，签约率100%；稷山县成功创建“全国医养结合示范县”。

同时，我市进一步加大对特困供养对象、低保家庭中的老年人关爱帮扶力度。在特殊困难老年人适老化改造方面，去年全市累计完成改造2668户。

对标省“431”工程和“1251”工程，我市积极推动养老服务品牌化发展。目前，夏县、新绛县已被评为全省养老服务模范县，运城市枫之逸养老服务中心等5个机构已被评为全省养老服务模范机构。我市还出台政策文件，构建了公正规范的养老服务监督体系。

此外，科技的进步，为“享老”提供更多可能性。我市通过科技手段解决“不适老”问题，让“黑科技”更加贴近老年人的实际需求。例如，智能健康监测设备可以实时监控老年人的身体状况，预警潜在的健康风险；远程医疗平台能够提供便捷的医疗服务，减少老年人往返医院的不便等。

“养老”变“享老”，不仅意味着政策的调整和服务的优化，也是一场全社会的变革。我市将继续在政策、服务、科技应用等方面发力，构建多元化养老服务体系，为老年人打造丰富多彩、便捷贴心的晚年生活，让“享老”成为每一位老年人应有的权利和美好的现实。

本版摄影 记者 茹雅

# 让『养老』变『享老』

## 多元养老体系

203家

养老机构、

1.97万张

床位、

1530个

日间照料中心

### 康复之美

生命更健康 让生活高质量

▲ 康养一体



▲ 书香伴老



▼ 田园养老

▲ 开心合唱

